K O M U N I K A T

dla osób podejmujących odbywanie praktyki zawodowej
W związku z powtarzającymi się wątpliwościami, co do doboru osoby kierującej
praktyką zawodową,

OKRĘGOWA KOMISJA KWALIFIKACYJNA

Kujawsko-Pomorskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa w Bydgoszczy

wyjaśnia, że przedmiotową sprawę regulują następujące akty prawne:

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2013 r.,poz. 1409, z późn. zm.), w tym szczególnie art. 14 ust. 4;

„Warunkiem zaliczenia praktyki zawodowej jest praca polegająca na bezpośrednim uczestnictwie w pracach projektowych albo na pełnieniu funkcji technicznej na budowie pod kierownictwem osoby posiadającej odpowiednie uprawnienia budowlane, a w przypadku odbywania praktyki za granicą pod kierunkiem osoby posiadającej uprawnienia odpowiednie w danym kraju.”

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 24 września 2014 r. w sprawie samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie (Dz. U. z 2014 r., poz. 1278) w tym szczególnie:

„§ 3 ust. 1. 
Praktyka zawodowa, o której mowa w art. 14 ust. 4 (Pr. Bud.), odbywana jest po uzyskaniu dyplomu ukończenia wyższej uczelni lub po uzyskaniu tytułu zawodowego technika lub mistrza albo dyplomu potwierdzającego kwalifikacje zawodowe w zawodzie nauczanym na poziomie technika oraz jest potwierdzona przez osobę wpisaną na listę członków izby, posiadającą odpowiednie uprawnienia budowlane.”  

Przytoczone cytaty przepisów określają wymogi konieczne do spełnienia przez kierującego praktyką oraz praktykanta, żeby odbyta praktyka zawodowa mogła być zaliczona.

Do dokumentowania praktyki zawodowej rozpoczętej przed 10 sierpnia 2014 r. trzeba posiadać książkę praktyki zawodowej, opieczętowaną i zarejestrowaną w okręgowej komisji kwalifikacyjnej właściwej okręgowej izby inżynierów budownictwa. W książce praktyki zawodowej dokumentuje się praktykę zawodową odbytą do 24 września 2014 r. Do dokumentowania praktyki odbytej po tej dacie, służy oświadczenie. Wyjątkiem w sposobie dokumentowania praktyki jest praca za granicą lub na obiektach budowlanych usytuowanych na terenach zamkniętych w jednostce organizacyjnej podległej Ministrowi Obrony Narodowej, ministrowi właściwemu do spraw wewnętrznych albo Szefowi Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, która jest potwierdzana zaświadczeniem (patrz: rozporządzenie jw.).
Pragniemy zwrócić Państwa szczególną uwagę na właściwy dobór osoby kierującej praktyką zawodową, gdyż zdarzają się przypadki przyjęcia tej funkcji przez osoby posiadające uprawnienia budowlane wydane w oparciu o przepisy prawa budowlanego z 1974 r. tzw. uprawnienia w pełnym zakresie (mgr inż., inż. – obecnie rozumiane jako „bez ograniczeń”) nieobejmujące całego zakresu uprawnień obecnej specjalności podanych w załączniku nr 1 ww. rozporządzenia, o które ma zamiar wnioskować praktykant. 

W ostatnim czasie stwierdziliśmy przypadki kierowania praktyką zawodową w specjalności sanitarnej przez osobę legitymującą się uprawnieniami „w pełnym zakresie” w tej specjalności, ale tylko do instalacji sanitarnych (brak sieci sanitarnych!). To postępowanie kwalifikacyjne zakończyło się nie zaliczeniem praktyki zawodowej i decyzją odmowy nadania uprawnień budowlanych.

Pragniemy zwrócić Państwa uwagę na równie ważny element, jakim jest rodzaj funkcji, jaką sprawuje osoba kierująca praktyką. Ponieważ osoba odbywająca praktykę nie może pełnić funkcji technicznych w budownictwie samodzielnie należy przyjąć, że pełnienie przez nią funkcji technicznej będzie polegało na fachowej ocenie zjawisk technicznych lub rozwiązywaniu zagadnień architektonicznych i technicznych oraz techniczno - organizacyjnych pod kierownictwem osoby, która posiada stosowne uprawnienia budowlane, a więc niesamodzielnie. Należy jednak zwrócić uwagę, iż art. 14 ust. 4 wymaga, aby pełnienie funkcji technicznej odbywało się na budowie, a więc przy wykonywaniu obiektu budowlanego lub odpowiednio przy projektowaniu. Nie wszystkie, zatem funkcje techniczne wymienione w art. 12 ust. 1 ustawy - Prawo budowlane odpowiadają temu warunkowi. Warunek ten w przypadku budowy spełnia tylko funkcja techniczna polegająca na kierowaniu budową lub robotami budowlanymi. Inspektor nadzoru inwestorskiego nie wykonuje obiektu i nie kieruje budową, lecz jedynie nadzoruje z ramienia inwestora jego wykonanie. Analogicznie w przypadku praktyki projektowej musi to być projektant, a nie osoba sprawdzająca projekt. Można bowiem powiedzieć, iż praktykant, pełniąc funkcje techniczne, wchodzi niejako w rolę kierownika budowy lub projektanta, jego praktyką nie może zatem kierować nikt inny niż osoba, która w świetle ustawy - Prawo budowlane jest odpowiedzialną za kierowanie procesem budowlanym lub odpowiednio projektowanie.
Reasumując osoba kierująca praktyką musi spełniać jednocześnie wymagania, co do zakresu uprawnień i pełnić odpowiednią funkcję. W związku z tym, że zdarzały się przypadki potwierdzania praktyki przez dwie osoby, z których jedna pełniła odpowiednią funkcje (np. kierownika budowy), ale nie miała odpowiednich uprawnień, a druga pracując na tej samej budowie, posiadając odpowiednie uprawnienia nie pełniła wymaganej funkcji (była np. inspektorem nadzoru inwestorskiego) zwracamy uwagę, że jest to nieprawidłowe, a tak potwierdzona praktyka nie zostanie zaliczona.

W związku z powyższym, osoba przystępująca do odbycia praktyki zawodowej, jak i osoba zamierzająca kierować (nadzorować) praktyką zawodową – winny upewnić się wzajemnie co do spełnienia ww. wymogów i to przed odbywaniem praktyki. W przypadku wątpliwości namawiamy do kontaktu z nami drogą telefoniczną pod numerem (52) 366-70-52, mailową uprawnienia@kup.piib.org.pl , bądź osobiście w biurze Okręgowej Komisji Kwalifikacyjnej KUPOIIB w godzinach urzędowania.
Bydgoszcz, styczeń 2016 r.
